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Каб тра піць у лік па са жы раў, гро дзе нец 
Да ні іл ШЫ ЛА, як і ўсе ўдзель ні кі пра ек та, 
прай шоў да во лі жорст кі ад бор. Мы 
су стрэ лі ся з ім ка ля яго род най 10-й гім на зіі, 
якая но сіць імя міт ра па лі та Фі ла рэ та. Юнак 
прый шоў у лет нім ад дзен ні з ла га ты пам 
Цяг ні ка Па мя ці. Па ўсім ві даць, што 
га на рыц ца сва ім удзе лам у між на род ным 
пра ек це. І не здар ма. Да ні іл — адзі ны 
прад стаў нік аб лас но га цэнт ра, які тра піў 
у гэ ту не звы чай ную па езд ку.

Тра піў, вар та ад зна чыць, за слу жа на. Хло пец за хап ля ец ца 
ма тэ ма ты кай, удзель ні чаў у рэс пуб лі кан скім эта пе прад мет-
най алім пі я ды. Так са ма Да ні іл па ста ян ны ўдзель нік кан цэр таў 
і ва каль ных кон кур саў, ня даў на ён стаў пе ра мож цам му зыч-
на га кон кур су «Нё ман ская арт хва ля». Але бу ду чы ню сваю 
звяз вае з тэх ніч ным кі рун кам — пла нуе па сту паць у БДУ ІР на 
фа куль тэт кам п'ю тар ных сіс тэм і се так.

— Да вай це пры га да ем ва ша па да рож жа на «Цяг ні ку 
Па мя ці». Гэ та па езд ка бы ла да во лі доў гай і на сы ча най. 
Вам ужо да во дзі ла ся вы яз джаць на та кі тэр мін да лё ка 
ад до ма?

— Мы з баць ка мі час та па да рож ні ча ем, асаб лі ва па Бе-
ла ру сі, у нас шмат ці ка вых мес цаў, якія вар та на ве даць. Але 
та кіх доў гіх па да рож жаў у мя не яшчэ не бы ло. Мы пра еха лі 
звыш дзе вя ці ты сяч кі ла мет раў. Гэ та два тыд ні ў цяг ні ку. Але 
пра гра ма бы ла на столь кі на сы ча ная, што час ішоў вель мі 
хут ка.

— Што бы ло са мае ці ка вае ў марш ру це і, маг чы ма, 
паў плы ва ла на но вае ўспры ман не даў но вя до ма га?

— На мой по гляд, ад ным з са мых важ ных пунк таў марш ру-
ту быў ра сій скі го рад Вал га град. Мя не ўра зі ла ўся пра гра ма. 
Мы на ве да лі Ма ма еў кур ган з ве ліч ным ма ну мен там Ра дзі-
мы-ма ці, му зей Ста лін град скай біт вы, які ад крыў для мя не 
но выя ста рон кі той пе ра лом най біт вы, та му што я мно га га 
не ве даў. Яшчэ вель мі ці ка вым пры пын кам марш ру ту быў 
бе ла рус кі По лацк. І хоць я быў там, але не ве даў, на прык лад, 

пра канц ла гер. У ме ма ры яль ным комп лек се 
нам па ка за лі тэ ат раль ную па ста ноў ку, якая 
ўсіх вель мі ўра зі ла. Мно гія ўдзель ні кі пра-
екта гэ та ад зна чы лі. Мы атры ма лі вя лі кае 
на тхнен не ад ва ен на га па ра да ў Мін ску пад-
час свят ка ван ня Дня Не за леж нас ці. Так са ма 
за пом ні лі ся су стрэ чы са Стар шы нёй Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру-
сі На тал ляй Ка ча на вай і стар шы нёй Са ве та 
Фе дэ ра цыі Ра сіі Ва лян ці най Мат ві ен ка. У нас 
ад бы лі ся ад кры тыя дыя ло гі, мы змаг лі за-

даць пы тан ні, па чуць іх мер ка ван ні, да ве дац ца аб тых ідэ ях, 
якія за клад ва юц ца ў гэ ты пра ект.

— Як вы на ладж ва лі ад но сі ны з прад стаў ні ка мі ін-
шых кра ін? Ці стаў цяг нік пля цоў кай для ка лек тыў ных 
кан так таў?

— Вя до ма, стаў. Мы пра вя лі ра зам шмат ча су, усе бы лі 
мак сі маль на адкрытыя ў пла не кан так таў, не за леж на ад таго, 
з якой кра і ны яны пры еха лі. Мы ад роз ні ва ем ся па мен та лі тэ-
це, але з усі мі бы ло пры ем на кан так та ваць і да ве дац ца шмат 
ці ка ва га. Наш атрад ства рыў сваю гру пу ў ме сен джа ры, мы 
ак тыў на пе ра піс ва ем ся, не губ ля ем су вя зі і ця пер.

— Ці ад чу ва ла ся, што па езд ка ста ла для ўсіх не за быў-
най па дзе яй?

— Па езд ка маш таб ная і ці ка вая для ўсіх удзель ні каў. Аб гэ-
тым свед чыць і мо мант раз ві тан ня, ка лі за меж ныя ўдзель ні кі 
ад праў ля лі ся ў Масв кву, а по тым па сва іх кра і нах і ад ра сах. 
Ні хто не ха цеў ад' яз джаць, мы доў га раз віт ва лі ся ў Мін ску. 
Гэ та бы ла фі наль ная кроп ка, і ві да воч на бы ло, на коль кі ўсе 
ўзру ша ны.

— Што важ на га для ся бе вы вы нес лі з пра ек та?
— Па езд ка да ла маг чы масць яшчэ больш ад чуць ся бе па-

тры ё там сва ёй кра і ны. Та кія пра ек ты важ ныя для мо ла дзі. 
Мы мо жам рас ка заць ін шым, каб яны імк ну лі ся за ва я ваць 
та кую пу цёў ку. Па тры я тыч на на стро е най мо ла дзі ў нас вель мі 
шмат. І, каб быць па тры ё там, не аба вяз ко ва ад праў ляц ца ў 
па езд ку, та кое па да рож жа да па ма гае ўма ца ваць гра ма дзян-
скую па зі цыю.

«Па езд ка да ла маг чы масць 
яшчэ больш ад чуць ся бе па тры ё там сва ёй кра і ны»
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Кі рыл ХАЛ ДО БА 
сваю па езд ку 
ў «Цяг ні ку 
Па мя ці» 
ўспа мі нае 
як свя та. Шмат 
эмо цый, 
ура жан няў, 
зна ём стваў.

Кі рыл аб раў 
для ся бе муж-
чын скую пра-
фе сію, ён ву чыц ца ў Ма гі лёў скім аб лас ным ка дэц-
кім ву чы лі шчы імя Ге роя Са вец ка га Са ю за Яў ге на 
Ні ка ла ен кі, дзе жыц цё ідзе стро га па рас па рад ку, а 
дыс цып лі на і ад каз насць не прос та сло вы. Яму па да-
ба ец ца та кі стыль жыц ця, і ён ро біць усё дзе ля та го, 
каб быць пер шым. Яго фо та ві сіць у ву чы лі шчы на 
Дош цы го на ру. Ён стар шы ві цэ-сер жант, на мес нік ка-
ман дзі ра ўзво да, сак ра тар пяр віч кі БРСМ ву чы лі шча. 
У яго шмат за слуг у спор це і гра мад скай дзей нас ці. 
У бу ду чым ба чыць ся бе афі цэ рам, вы пуск ні ком Ва-
ен най ака дэ міі. Га на рыц ца тым, што бу дзе аба ра няць 
Ра дзі му. А яшчэ тым, што яго юнац тва пра хо дзіць 
у «пун со вых» ка дэц кіх па го нах.

— Зван не ка дэ та — гэ та на ўсё жыц цё, — га во рыць 
Кі рыл. Ву чы лі шча дае не толь кі шмат но вых ве даў, 
але і да па ма гае раз віц ца фі зіч на. Я ўва хо джу ў ка-
ман ду па мна га бор'і. А яшчэ я эк скур са вод і вя ду чы. 
Тут за па тра ба ва ныя мае ка ман дзір скія, твор чыя та-
лен ты. Цяпер рых ту ю ся ўзяць на ся бе аба вяз кі стар-
шы ні ву чы лі шча, што для мя не — вя лі кі го нар. Усё 
гэ та мне да ла мая на ву чаль ная ўста но ва. У тым лі ку 
і маг чы масць паў дзель ні чаць у та кім маш таб ным 
ін тэр на цы я наль ным пра ек це.

У ку пэ «Цяг ні ка Па мя ці» ра зам з Кі ры лам еха лі 
школь ні кі, якія за час па езд кі ста лі са праўд ны мі яго 
сяб ра мі. Яны на ват асоб ны чат ства ры лі, дзе за раз 
аб мень ва юц ца ін фар ма цы яй. Ля вон Шах на за ран 
ро дам з Ар ме ніі, Сар дор Бур ха наў — з Кыр гыз ста на, 
Кі рыл Плят нёў з Ра сіі — не толь кі цёз ка су раз моў цы, 
але і так са ма ка дэт. Кі рыл усмі ха ец ца, што за два 
тыд ні да ро гі шмат ча го да ве даў ся з жыц ця дру жа-
люб ных кра ін. Што, на прык лад, у Ар ме ніі ў шко лах 
ву чац ца не 11 га доў, як у Бе ла ру сі, а 12. Ар мя нін Ля-
вон у бу ду чым збі ра ец ца стаць хі рур гам, ву чыц ца ў 
ме ды цын скім кла се і на ват у да ро зе па спя ваў ра біць 
за дан ні, якія яму да сы ла лі па ін тэр нэ це. Ці ка вым па-
да ло ся і тое, што му суль ма не, кім з'яў ля ец ца Сар дор 
Бур ха наў, без ма літ вы на огул не са дзяц ца за стол. 
І ме ню іх кры ху ад роз ні ва ец ца ад звы чай на га. Для іх 
у па езд цы на ват стра вы пад бі ра лі асоб на.

Ня гле дзя чы на знеш нія ад роз нен ні, юных ванд-
роў ні каў аб' яд ноў вае па мяць пра агуль нае тра гіч нае 
ва ен нае мі ну лае. Пад час па езд кі атры ма ла ся на ве-
даць шмат роз ных мес цаў во ін скай сла вы, якія не 
маг лі не ўра зіць. Кі рыл ус па мі нае ве ліч ны ма ну мент 
у Вал га гра дзе «Ра дзі ма-ма ці клі ча». І тое тра пя тан не, 
якое ад чуў, ка лі да ма ну мен та ўскла даў квет кі.

Су раз моў нік вель мі лю біць свой род ны го рад, і 
ка лі ўдзель ні кі «Цяг ні ка Па мя ці» на вед ва лі ў Ма гі лё ве 
Буй ніц кае по ле, ад чуў го нар за сваю ма лую ра дзі му, 
за ка дэ таў.

— На Буй ніц кім по лі нас су стра ка лі пер ша курс ні кі 
май го ка дэц ка га ву чы лі шча, — ка жа ён. — Гэ та бы лі 
вель мі кра наль ныя хві лі ны, я шчас лі вы, што на ле жу 
да гэ та га бра тэр ства, што мы ад на сям'я. Яны тры ма лі 
ў ру ках парт рэ ты на шых ге ра іч ных пра дзе даў, і гэ та 
бы ло вель мі сім ва ліч на. Буй ніц кае по ле — сэр ца Ма-
гі лё ва, у та кіх мес цах асаб лі ва ад чу ва ец ца су вязь з 
на шы мі ге ра іч ны мі прод ка мі, удзяч насць за тое, што 
яны па да ры лі нам мір.

Асаб лі выя па чуц ці вы клі ка ла ў Кі ры ла і на вед ван-
не Ха ты ні. Гэ та мес ца агуль на га смут ку, дзе амаль 
фі зіч на ад чу ва ец ца боль за тых лю дзей, жыц ці якіх 
аба рва ла бяз лі тас ная ва ро жая ру ка.

— Ад па езд кі на «Цяг ні ку Па мя ці» за ста ло ся шмат 
пры ем ных ус па мі наў, мы на ве да лі мноства зна ка вых 
во ін скіх мес цаў, якія для мя не як ка дэ та вель мі важ-
ныя і ці ка выя. Усе ме ра пры ем ствы і су стрэ чы бы лі 
на цэ ле ныя на тое, каб аб' яд наць мо ладзь роз ных 
кра ін. І ка лі мы пры яз джа лі ў но выя га ра ды, шмат 
ча су пра во дзі лі з мяс цо вай мо лад дзю. Для нас рых-
та ва лі ме ра пры ем ствы, бы ло вель мі па зна валь на.

«Для мя не за го нар 
бы ло рас ка заць но вым 

сяб рам, што я ка дэт»

«Мне вель мі за пом ні ла ся на ша па-
езд ка ў Брэст — па ча так на ша га па да-
рож жа. Там ноч чу 22 чэр ве ня для нас 
ар га ні за ва лі эк скур сію ў Брэсц кую крэ-
пасць, — дзе ліц ца ўра жан ня мі ву ча ні ца 
мін скай гім на зіі № 1 імя Фран цыс ка 
Ска ры ны Да р'я ВА СІЛЬ Е ВА. — За тым 
ад быў ся дыя лог са Стар шы нёй Са ве та 
Рэс пуб лі кі На тал ляй Ка ча на вай, які я за-
пом ню на ўсё жыц цё. Ра зам з пер шым 
сак ра та ром Цэнт раль на га ка мі тэ та БРСМ 
Аляк санд рам Лук' я на вым нам рас па вя лі 
пра кан цэп цыю пра ек та «Цяг нік Па мя-
ці», пра важ насць друж бы і аб' яд нан ня 
ма ла дых лю дзей, на ро даў».

Дзяў чы не асаб лі ва за пом ніў ся парк 
«Па тры ёт», які зна хо дзіц ца ў Ку бін цы. 
«Уні каль ная кан цэп цыя «Му зей на-хра-
ма ва га комп лек су УС РФ» — гэ та пад-
ра бяз ная гіс то рыя кож на га дня Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Усе яны бы лі мак сі-
маль на пад ра бяз на рас пі са ны... А дзя-
ку ю чы ўні каль на му ар хі ву, у ба зе яко га 
ка ля трох міль ё наў са вец кіх сал дат, я 
змаг ла ад шу каць і свай го пра дзе да. 
Прак тыч на кож ны з нас знай шоў сва я-
коў, якія ва я ва лі, а гэ та — вель мі важ на! 
Ды і ў цэ лым тут бы ло да во лі ат мас фер-
на: спа чат ку нас па вя лі па гіс та рыч ных 
за лах, за тым — па ін тэр ак тыў ных. Вель-
мі рэа ліс тыч на бы ла рэ кан стру я ва на 
Ста лін град ская біт ва, Дом Паў ла ва і ін-
шыя вя лі кія біт вы ча соў вай ны», — рас-
ка за ла Да р'я. Так са ма дзяў чы не вель мі 
спа да ба ла ся ў Ар хан гель ску.

Да р'я Ва сіль е ва з го на рам рас каз вае, 
што ўсім за меж ным гас цям вель мі спа-
да ба ла ся на ша кра і на. «Дзяў чын ка з Ра-
сіі на столь кі за ха пі ла ся на шай На цыя -
наль най біб лі я тэ кай, што па вяр тан ні 
да до му перш за ўсё ад пра ві ла ся ў сваю 
Перм скую біб лі я тэ ку і ўзя ла шмат мас-
тац кай лі та ра ту ры», — рас каз вае яна. 
«Пра ект «Цяг нік Па мя ці» я за пом ню на 
ўсё жыц цё», — га во рыць дзяў чы на.

Ву чань ста ліч най ся рэд няй шко лы 
№137 імя П. М. Ма шэ ра ва Ці ма фей 
ІВАШ КЕ ВІЧ — так са ма па са жыр «Цяг ні-
ка Па мя ці». Ма ла ды ча ла век пад пі са ны 
на тэ ле грам-ка нал «Звяз ды», з'яў ля ец-
ца па ста ян ным чы та чом на шай га зе ты. 
Пе ра поў не ны не пад роб нымі эмо цыямі 
аб удзе ле ў пра ек це, ня гле дзя чы на не-
па гадзь, ён пры ехаў да нас у рэ дак цыю, 
каб па дзя ліц ца пад ра бяз нас ця мі іх уні-
каль на га па да рож жа. У якое, як і ўсе ас-
тат нія ўдзель ні кі, ён тра піў не вы пад ко-
ва. Хло пец удзель ні чаў у ма ла дзёж ным 
пра ек це «100 ідэй для Бе ла ру сі», рэс-
пуб лі кан скіх алім пі я дах, быў вя ду чым 
не ка то рых га рад скіх ме ра пры ем стваў. 
У эсэ «Аб той вяс не...» ён рас па вёў пра 
подз ві гі свай го пра дзя ду лі — удзель ні ка 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, які ў ба ях пад 
Ар лом стра ціў ру ку... А ві зі тоў ку прад-
ста віў у вер ша ва най фор ме.

Ура зі ла, па сло вах Ці ма фея, мно-
гае — і ўра чыс тае ад крыц цё пра ек та, 
якое ад бы ло ся ў Брэс це, і су стрэ ча са 
Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі На тал-
ляй Ка ча на вай, і рэ кан струк цыя па чат-
ку вай ны ў Брэсц кай крэ пас ці. Да лей 
па марш ру це бы лі Бе ла веж ская пу шча, 
Грод на, По лацк, Санкт-Пе цяр бург, Ар-
хан гельск, Во лаг да, Маск ва, парк «Па-
тры ёт» у Ку бін цы, Вал га град, Ма гі лёў, 
Го мель і Мінск. «Не за быў ныя ўра жан ні 
па кі нуў Са фій скі са бор у По лац ку. Там 
вель мі пры го жа! Ды і ас тат нім вель мі 
спа да ба ла ся ў Бе ла ру сі. Мно гія ад зна-
ча лі на шу вя до мую гас цін насць, — рас-
ка заў Ці ма фей. — У сваю чар гу мы так-
са ма па за слу гах аца ні лі пры га жосць 

Ра сіі. Асаб лі ва спа да баў ся парк «Па-
тры ёт», у якім мы спя ва лі пес ні ка ля 
вог ні шча і тан ца ва лі. У Пет ра за вод ску 
ха дзі лі па на бя рэж най Анеж ска га во зе-
ра. І там так са ма вель мі пры го жа!»

По лац кі ДУ ЛАГ, Ма ма еў кур ган, 
Піс ка роў скія ме ма ры яль ныя мо гіл кі, 
Ма гі ла Не вя до ма га сал да та ў Маск-
ве — толь кі ма лая част ка тых зна ка-
вых мес цаў, дзе па бы ва лі ўдзель ні кі 
пра ек та пад час свай го па да рож жа. 
«Асаб лі ва за пом ніў ся Крэмль, ура зі-
лі Цар-гар ма та, Цар-звон, Са бор ная 
пло шча, раз вад ныя мас ты ў Пі це ры. 
Столь кі пры го жых мес цаў мы на ве-
да лі ўся го за 14 дзён, на ват у га ла ве 
не ўклад ва ец ца! Гра фік быў вель мі 
шчыль ны, у Ма гі лё ве і Го ме лі мы па-
бы ва лі за адзін дзень і шмат ча го ўба-
чы лі...»

Па сло вах Ці ма фея, «Цяг нік Па мя-
ці» для ўдзель ні каў стаў дру гім до мам. 
Мно гія спа чат ку асце ра га лі ся: «А як гэ та 
мы бу дзем жыць два тыд ні ў цяг ні ку, 
якія там мо гуць быць умо вы?» Ад нак 
усе асця ро гі ака за лі ся да рэм ны мі», — 
ска заў хло пец. — Аляк сандр Лук' я наў 
пра па на ваў увес ці та кую тра ды цыю: 
усе мы па він ны бы лі га ва рыць «Доб-
рай ра ні цы» на сва ёй род най мо ве. Ну 
і ў цэ лым у «Цяг ні ку Па мя ці» па на ва ла 
сяб роў ская ат мас фе ра. З мно гі мі пад-
трым лі ва ем кан такт і сён ня. Што дня 
ў агуль ным ча це ў са цы яль най сет цы 
пры хо дзіць больш за 100 па ве дам лен-
няў!»

«Цяг нік Па мя ці» я за пом ню на ўсё жыц цё»

Фота аўтара.


	31lip-8_optim

